

## Центральная районная библиотека им.О.М.Куваева: страницы истории

История открытия библиотеки, неразрывно связана с историей нашего поселка.

23 января 1935 года ВЦИК принял постановление об утверждении новой районной сети Кировского края, в том числе и был, образован Свечинский район. В поселке развернулось большое строительство: редакция и типография газеты «Колхозный клич», амбулатории, Дома культуры, аптеки, раймага и др. здания. Поселок разрастался в 1936 году было 1103 жителя.

И вот в 1936 году была открыта районная библиотека. Находилась она в железнодорожном Доме культуры. Корреспондент газеты «Колхозный клич» от 27 января 1936г. пишет: *«Очень неприглядно выглядит районная библиотека. Голые стены, на которых один старый лозунг. Если в библиотеку приходит посетитель, то сесть там не на что, так, как нет ни одного стула. Зав. библиотекой вынуждена сначала разыскать стул, чтобы начать работать».* Первым библиотекарем была Краева Серафима. Фонд библиотеки составлял примерно 300 книг. В марте 1936 года, по сведениям газеты «Колхозный клич», библиотеку посетило 373 человека, выдано книг -920.

1 мая 1937 года открывается Дом соцкультуры и библиотеку переводят туда. Увеличиваются показатели работы (сведения из газеты «Колхозный клич»). Книжный фонд даже в 3 раза.

Чем же жила библиотека, какие задачи выполняла в те годы? Обратимся опять к районной газете. В 1940 году заведующей библиотекой была Жирухина (имя неизвестно). В районе развернулось социалистическое соревнование за 100 пудов зерна с гектара, за отличную подготовку к весеннему севу, за 2000 литров молока от коровы. Библиотеки должны развернуть работу вокруг этих задач. Как писалось в газете: *«Работникам библиотеки доверен важный государственный участок работы. Почетный долг каждого из них оправдать это доверие, борясь за превращение каждой библиотеки в образцовые культурные учреждения с постановкой на высокий уровень библиотечной работы».*

В тяжелые военные годы выпало заведовать библиотекой Шабалиной Таисии Васильевне, пришедшей туда 16 июня 1941 года. Вся деятельность библиотеки подчинялась задачам обороны страны. Библиотека оказывала большую помощь госпиталю. По архивным документам 1942г. мы узнаем, что *«в госпитале №3164 за октябрь проведено 250 политинформаций, 4 литературных вечера. С тяжело больными проводились индивидуальные беседы, читка художественной литературы».* Проводились обзоры литературы, доклады о творчестве писателей, выполнялись просьбы и поручения больных.

В 1943-1944гг. Дом культуры был сначала засыпан зерном, затем использован под госпиталь. Библиотека находилась в помещении РОНО. Затем снова вернулась в здание Дома культуры. С 1945 года расширяется штат библиотеки. 1 августа приходит Злобина Ольга Сергеевна, а с 19 августа 1947 года Кузнецова (Домрачева) Апполинария Васильевна.

*Домрачева Апполинария Васильевна*, молоденькой девушкой, окончившей всего 9 классов, прошла, курсы медсестер и добровольно ушла на фронт. Дни и ночи 4 с лишним года ездила она на санитарных поездах, вывозя тяжелораненых бойцов в госпитали глубокого тыла. Много испытала девушка за годы войны: и тяжкий труд, когда валишься с ног от усталости, и радость общения с дружным коллективом поезда, видела чужое горе и невыносимые страдания, которые становились своими. Апполинария Васильевна награждена орденом ВОВ 2-й степени и медалью «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945гг». После войны она вернулась в родную Свечу и решила посвятить себя библиотечному делу. Проработав в районной библиотеке до 1951 года.

О том, как работала библиотека в 1947 года свидетельствует «Докладная записка Кировскому областному комитету ВКП (б) от внештатного пропагандиста Суворова С.М. «О подготовке КПУ к зимней работе» от 26 июля 1947 года. Районная библиотека помещена в районном Доме культуры. Библиотека инвентарем не оборудована. В читальном зале нет

стола и стульев. Не освещена. Прекращает работу с наступлением темноты. Районная библиотека работает по плану, участвует во всех политкомпаниях, проводит громкие читки в поле. При пункте заготзерно организована передвижка. С сельскими библиотеками проведено 2 семинара, оказывается помощь занимающимся самообразованием. Проведена читательская конференция «Моя любимая книга».

В 1946 году вышло постановление о проведении переписи библиотек, и затем постановление об обязательном учете и отчетности библиотек. В архиве сохранился первый отчет районной библиотеки за 1948 год. В нем говорится: «Библиотека работала с 11.00ч. до 20.00ч. без перерыва, выходной – вторник. Имела фонд 8158 экземпляров, читателей - 1020, посетило библиотеку 18228 человек, выдано 13893 книги. Передвижек по району было 20. Выписывали 28 журналов и 13 газет. В те годы уделялось большое внимание работе передвижек, заведовала ими Домрачева Апполинария Васильевна. Передвижки были в избах-читальнях, красных уголках колхозов и организаций. В ходе работы оформлялись стенды, пропагандировался опыт передовиков производства, организовывались доски показателей. Широко практиковались громкие читки на колхозные темы. В передвижках проводился не только обмен книг, но и агитационно – массовая работа: доклады, беседы и др. Работники центральной библиотеки давали передвижникам методические указания: о выдаче книг, о сохранности и бережном отношении к книге, об учете и отчетности и т. д. Много проводилось массовой работы: циклы мероприятий к датам, ко дню смерти В.И.Ленина, ко дню Советской армии, к международному женскому дню 8марта, 1 мая, 9 мая, и др. Велась работа по разъяснению положения о выборах. Все это проводилось посредством выставок, громких читок, рекомендательных списков литературы, бесед. Так, например, прошла читательская конференция по книге Фадеева А. «Молодая гвардия», где был сделан доклад «Моральный облик нового человека в Сталинской эпохе». Отдельным разделом отчета выделялась работа в период весеннего сева. Из отчета следует, что большое внимание уделялось идейно-политическому воспитанию и деятельности в помощь сельскохозяйственному производству.

В 1956 году заведующей библиотекой стала Гуляева Валентина Михайловна, участница Великой Отечественной войны. Награждена орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями. После войны Валентина Михайловна окончила Ленинградский институт культуры. Сохранились ее воспоминания о периоде работы в 1956 -1965 годы: *«Посещаемость библиотеки была высокой и высокой была активность читателей в массовых мероприятиях. Не всегда читальный зал вмещал всех желающих принять участие в читательских конференциях, тематических вечерах вопросов и ответов. В таких случаях мы проводили их в зале Дома культуры. Будучи заведующей районной библиотекой, я была благодарна своим работникам за их добросовестное отношение к делу, такт и внимание к читателям, умение на деле использовать свои знания.»*

В 50-80 годы XX века библиотеки были первыми помощниками и проводниками политики партии и государства в массы. Библиотека принимала активное участие в областных и районных конкурсах, эстафетах культуры, трудовых вахтах, посвященных съездам КПСС, юбилеям Коммунистической партии, Ленинского комсомола, образования СССР, юбилейным датам со дня рождения В.И.Ленина и всю работу строили в рамках этих комплексных мероприятий. Активно было развито социалистическое соревнование между библиотеками.

В сентябре 1959 года ЦК КПСС принял постановление «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране», которое ставило задачу продвижения книги в массы. В связи с ним увеличилась сети передвижных библиотек. Огромное значение в привлечении читателей и улучшении их обслуживания имел переход библиотек на открытый доступ к книжным фондам.

Внесли свой вклад в развитие библиотечного дела тех лет: Палехина Серафима Акимовна, Чикишева Раиса, Домрачева Полина Васильевна, Пономарева Галина Александровна, Никитичева Людмила П., Онучина Зинаида Ивановна, Зорина Людмила Алексеевна, Горева Лариса Анатольевна.

Около 40 лет своей жизни отдала библиотечному делу Баранова Тамара Тихоновна, из них 27 лет она проработала библиотекарем абонемента центральной районной библиотеки. Свечинцам запомнилась эта скромная женщина, всегда с улыбкой и добрым словом встречающая своих читателей. Для Тамары Тихоновны непреложными правилами в работе с читателями были: уважение читателя, безупречное знание его интересов и качественное их удовлетворение.

В разные годы заведовали библиотекой: Новоселова Вера Митрофановна (1954-1956гг.), Кротова Галина Антоновна (1966-1967гг.), Скурихина Валентина Семеновна (1968-1970гг.), Шумихина Людмила Максимовна (1970-1971гг.), Шалыгина Энгелина Васильевна (1972г.), Парфенова Тамара Васильевна (1975г.)

В отчете за 1972 год говорится: *«в библиотеке велась большая работа по идейно-политическому воспитанию людей, широкая пропаганда достижений науки, техники, передовой практики, и содействие их внедрению в производство, активное участие в подъеме общей культуры народа. Возросла помощь библиотек партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, местным советам, хозяйственным органам в решении задач экономического и культурного строительства. Расширяется внестационарная сеть.»*

16 июня 1979 года произошла централизация библиотек, которая объединила все библиотеки района в одну централизованную библиотечную систему (ЦБС). Это дало возможность читателям выбирать и получать книги не только из фонда библиотеки, которой они пользуются, но и из фонда всей ЦБС. У истоков централизации стояла Девятерикова Тамара Алексеевна, проработавшая в библиотеке с 1972 по 1985 года. Тамара Алексеевна стала, первым директором ЦБС. Она приложила все усилия для объединения библиотек. Ее энергичность и беспокойство позволили в краткие сроки провести централизацию. Тамара Алексеевна была активным внештатным корреспондентом газеты «Свеча» и освещала в ней работу библиотеки.

При централизации в Центральной районной библиотеке были созданы новые отделы. Сектор методической и библиографической работы, в который входили 3 человека: методист – Редькина Людмила Васильевна, методист по работе с детьми – Предеина Мария Ивановна, библиограф – Головнина Людмила Витальевна.

Методисты планировали, организовывали и координировали деятельность библиотек района, библиограф отвечал за создание эффективной системы справочно-библиографического и информационного обслуживания населения района.

С самого начала централизации и вплоть до 2003 года проработала в должности библиографа Головнина Людмила Витальевна. Свою трудовую деятельность в библиотеке она начала в 1973 году заведующей передвижным фондом районной библиотеки, затем с 1974 по 1979 год библиотекарем Детской библиотеки. Людмила Витальевна очень ответственно относилась к работе, если уж взялась за дело, то будьте, уверены, она его сделает хорошо. Ею была начата краеведческая картотека, должным образом организована систематическая картотека статей. Систематически публиковались списки новых книг в газете «Свеча», там же Людмила Витальевна вела рубрику «Университет библиотечно-библиографических знаний». Много лет каждый год проводила она день информации «Лауреаты премий года», читатели заслушивались ее прекрасно подготовленными и интересными выступлениями.

После централизации библиотек района в 1979 году Предеина Мария Ивановна по личному желанию была переведена на должность библиотекаря по работе с детьми центральной районной библиотеки. На этой должности она трудилась до выхода на заслуженный отдых в 1993 году. Накопленный богатый практический опыт работы с детьми

она умело передавала библиотекарям сельских и школьных библиотек. С созданием ЦБС усложнились задачи, но одновременно возросли возможности улучшения библиотечного обслуживания детей. Этот сложный период ярко выявил также и незаурядные организаторские способности Марии Ивановны. Всю свою жизнь посвятила она библиотечному труду, обладая высокой квалификацией, эрудицией, начитанностью, проявляя свои замечательные качества: скромность, ответственность, уважение к коллегам. Мария Ивановна имеет звание Заслуженного работника культуры.

Организовывала и координировала работу библиотек ЦБС старейший из работающих библиотекарей Центральной районной библиотеки Людмила Васильевна Редькина, методист. Она начала свою трудовую деятельность в 1967 году в Масленской сельской библиотеке. Опытный специалист, она за годы работы в библиотеке трудилась во многих отделах библиотеки.

В 1987 году пришла в методический отдел Вылегжанина Галина Анатольевна. Свою трудовую деятельность в центральной районной библиотеке, она начинала заведующей отделом обслуживания. Приходилось организовывать много мероприятий, чтобы привлечь читателей в библиотеку, увлечь их книгой. И Галина Анатольевна прекрасно справлялась с этой работой. В методический отдел она пришла уже опытным библиотекарем. Период ее работы связан с изменениями в библиотечном деле. Новые методы и формы работы, их освоила она сама и помогала осваивать другим словом и делом. Обучала работать профессионально и творчески. Сама по натуре «трудоголик», Галина Анатольевна и остальных старалась увлечь своей работой. К ней всегда можно было обратиться за советом, и никогда вы не услышите отказ.

Огромную работу пришлось провести работникам, образованного в 1979 году отдела комплектования. Редактором отдела была назначена Новоселова Надежда Александровна. С большой ответственностью подходила она к комплектованию фондов ЦБС. Наладила ритмичную работу группы комплектования, а это была очень кропотливая и напряженная работа. Общее количество поступлений составляло 15-17 тысяч экземпляров книг в год. Литература была вся качественно обработана и своевременно передана в ЦБ и сельские библиотеки. Не было времени даже на непродолжительные перерывы.

Надежда Александровна щедро делилась своим опытом с молодыми библиотекарями, а их немало прошло через отдел. С момента организации отдела до 1991 года работала Огаркова Раиса Анатольевна, в 1981 году Кулакова Галина Александровна, с 1982 по 1984гг., а затем с 1991 года и по сей день работает Соколова Зинаида Германовна.

На протяжении всех этих лет отдел старался выполнить те задачи, которые перед ним ставились. Изменились условия работы, уменьшился объем поступлений книг, подписных изданий. Но все так же своевременно поступают новые книги и журналы в фонды ЦБ и сельских библиотек. Уроки Надежды Александровны не прошли даром, и ее ученица Зинаида Германовна Соколова продолжает качественно и своевременно комплектовать и обрабатывать литературу. Каждая книга, поступившая в фонды ЦБС, проходит через ее руки.

Еще один новый отдел выделился в процессе централизации - ОиФ и МБА. Он являлся координационным центром по работе внутрисистемного обмена и межбиблиотечного абонемента в районе и ЦБС, а также связующим звеном между всеми библиотеками ЦБС. Возглавила отдел тогда Пантелеева Валентина Павловна. На ее плечи легли все организационные вопросы по созданию фонда отдела, по управлению книгообменным процессом, а также межбиблиотечное обслуживание.

С 1980 по 1985 года работала Тулупова Галина Анатольевна, она продолжила работу по пропаганде и использованию ВСО и МБА. В эти годы читатели активно пользовались услугами внутрисистемного обмена и МБА, и в этом заслуга Галины Анатольевны.

В 1985 году в отдел пришла работать Патрушева Ираида Дмитриевна. Она имела богатый опыт библиотечной работы. С большой ответственностью относилась к работе Ираида Дмитриевна, своевременно и качественно выполняла все заявки читателей ЦБС.

Вдумчивый, серьезный и ответственный подход к любому делу – главная черта Ираиды Дмитриевны – библиотекаря-профессионала. Эти же ее качества в полной мере проявились и на должности библиотекаря сектора ВО и МБА центральной библиотеки. Развитию внутрисистемного книгообмена, межбиблиотечного абонеента, пропаганде единого фонда ЦБС посвятила она последние шесть лет своей трудовой биографии.

На смену Ираиде Дмитриевне в 1991 году пришла в отдел Огаркова Раиса Анатольевна. С каждым годом увеличивается количество заявок и запросов по ВСО, так как фонды сельских библиотек были не в состоянии удовлетворить всем запросам читателей. С 2000 года в библиотеках ЦБС большое внимание уделяется изучению и сохранности фондов. Раисой Анатольевной разработана программа «Сохранность библиотечных фондов Свечинской ЦБС на 2002-2006гг.» Из года в год увеличивается количество циркулируемой литературы, книговыдачи по ВСО. Все это благодаря умелой организации работы Раисы Анатольевны. Всегда внимательно и оперативно выполняла она заявки на литературу для сельских библиотек. Редко кто уходил без нужной книги.

И всем этим большим коллективом более 20 лет руководила директор ЦБС Валентина Владимировна Созинова. Ей выпало работать в трудные для библиотечной системы времена. Недостаток финансирования, трудности с подпиской, поиски новых направлений в работе. Библиотека под ее руководством, все преодолела, примером служит это прекрасное здание, в котором мы находимся, большая заслуга в этом Валентины Владимировны, которая всегда правильно направляла работу библиотек в нужное русло. Изыскивала возможности и средства для ее дальнейшего развития и движения в ногу со временем.

В 90-е годы XX века в стране произошли большие перемены, которые коснулись и библиотек. Коснулись эти изменения и самого первого отдела библиотеки – отдела обслуживания. Изменились направления работы библиотеки, появилась свобода выбора.

В эти годы в отделе обслуживания работали: Редькина Людмила Васильевна на абонементе, Сороколетова Светлана Николаевна – внестационарное обслуживание, Долгих Антонина Петровна- читальный зал.

Людмила Васильевна, работая на абонементе, хорошо знала фонд. Старалась не оставлять без внимания ни один запрос читателей, умело организовывала выставки.

Светлана Николаевна в те годы заведовала внестационарным обслуживанием. С большой суммой, с книгами, обошла не один десяток раз весь наш поселок. Проводила различные мероприятия, творчески подходя к каждому.

В августе 1990 года пришла на работу в центральную районную библиотеку Долгих Антонина Петровна, имея 20-ти летний опыт библиотечной работы. Сначала в Ацвежской библиотеке, а потом в библиотеке кабинета политпросвещения РККПСС, она сразу же окунулась в работу и вскоре стала заведующей отделом обслуживания ЦБ исполняющая обязанности библиотекаря читального зала.

Широкое распространение получили клубы по интересам: клуб садоводов и огородников, председателем клуба была Гордеева Татьяна Анатольевна, «Хозяюшку», возглавляла Коротаева Тамара Александровна; «Огонек», был создан под руководством Новоселовой Светланы Олеговны, работающей тогда в библиотеке.

Литературная гостиная, организованная Антониной Петровной, работает в библиотеке и по сей день. За эти годы прошло много интересных мероприятий. Большую помощь в работе Литературной гостиной оказывали активные ее участники: поэтесса, внештатный корреспондент районной газеты Тыщенко Р.А., Юмшанов В.Н., Юферев Г.И., Хомякова В.Д., Радченко А.М. Кулаков Э.В., Шалагинова Г.Ф., Юферев Г.И., Кокоулин Ю.А., Гунбина М.Т., работники музыкальной школы и Центра культуры и досуга и др.

В 90-е годы XX века в библиотеках стала активно развиваться краеведческая деятельность. В центральной районной библиотеке был образован сектор краеведения, который возглавила Некрасова Елена Аркадьевна. Она создала совет краеведения,

появились первые печатные издания. Затем в секторе работала Новоселова Светлана Олеговна. Ей пришлось заниматься подготовкой куваевского праздника.

Продолжила начатое ими дело Людмила Васильевна Редькина. Ею был организован краеведческий клуб «Родник», занималась она и сбором материалов по истории края.

В 1995 году в библиотеку пришла работать молодой специалист Великоредецкая Ирина Витальевна, сначала в сектор краеведения, затем была переведена на абонемент.

Недостаток финансирования привел к поискам новых путей пополнения фонда библиотеки и так. В 1997 году в библиотеке был создан сектор платных услуг, возглавляемый Еленой Михайловной Кудреватых. Энергичный человек, хорошо знающий фонд, она быстро привлекла в сектор широкий круг читателей.

В те годы большое внимание уделялось работе с юношеством. Работали клубы «Новое поколение» (руководитель И.В.Великоредецкая), «Патриот» (руководитель Е.М.Кудреватых). Была разработана программа работы с юношеством «Я молодой».

Первый компьютер в библиотеке появился в 2001 году. Начали сотрудничать с компанией «Консультант Плюс», которая предоставила библиотеке бесплатную Базу данных правовых документов. На базе, которой в 2004 году был открыт Центр правовой информации. Первым работником была Татьяна Васильевна Лаптев. С появлением Центра расширились возможности библиотеки, увеличилось количество пользователей и пополнился ассортимент услуг для них. Активизировалась издательская деятельность в библиотеке. В 2005 году в Центр правовой информации пришла работать Ирина Владимировна Петрова. Ирину Владимировну, коллеги называли «главной по компьютерам», потому что по всем вопросам, касающимся техники, обращались к ней. Молодой сотрудник всегда приходила на помощь своим старшим коллегам.

Свой 70-летний юбилей, в 2006 году, центральная районная библиотека отмечала в новом здании, бывшем кинотеатре «Аврора», реконструированном под библиотеку.

В 2006 году штат библиотеки пополнился новым сотрудником, Скурихина Ольга Николаевна пришла на должность библиографа. Она сразу влилась в коллектив и освоила свою работу.

В январе 2007 года на должность заведующей сектором информационно-библиографической работы библиотеки была назначена Кулакова Галина Александровна. Ранее она работала в Марьинской сельской библиотеке, откуда и была переведена после ее закрытия. Опытный библиотекарь, она активно включилась в работу библиотеки.

1 марта 2007 года Центральной районной библиотеке было присвоено имя писателя земляка Олега Михайловича Куваева.

В 2013 году библиотека приняла участие в конкурсе проектов, успешно защитив проект «Библиотечный дворик». В результате около библиотеки был обустроен Библиотечный дворик, где разместилась спортивно-детская площадка, беседка и скамейки для чтения.

В 2013 году библиотека включилась в создание сводного электронного каталога Кировской области «ОРАК CLOBAL», куда стали заноситься библиографические записи о вновь поступивших в библиотеку книгах, а также записи об уже имеющихся в фонде библиотеки книгах. Позднее стали заноситься записи об интересных и значимых статьях из районной газеты «Свеча».